

## **Orohat 32-Silvetnjárga / Distrikt 32-Silvetnjárga**

Dokumentet inneholder:

- Distriktsplan på nordsamisk
- Distriktsplan på bokmål (oversatt av Landbruksdirektoratet)

**Orohat 32-Silvetnjárga**

**Orohatplána**

**Geassemánnu 2015**

## **Geasseorohaga eatnamat leat Navuona suohkanis ja lahpi suohkanis.**

### **Geasseorohaga rádjji:**

Duikkášmuotkki vuotnabađas girtta fylkkarádjái E 6 luohtta mielde. Fylkaraji mielde gitta Jiehkervuona jiehkki rádjái. Iisavákki davábeale bodnái merrii. Stuuravuonas bájas gitta Stuuravuona jiehkai. Badjel Stuuravuona jiehkki ja Fylkkaráji mielde Frakfjorda vuotnabahtii. Das viidáseappot lea mearrá rádjji.

### **Viidodat (km<sup>2</sup>):**

384 km<sup>2</sup> ráji mielde, muhto doppe leat eatnamat maid min eallu láve guohtut, mat eai leat mielde dien orohat viidodagas, dat leat Stuuravuodna ja Iisavággi.

### **Galle siidda:**

Geasseorohagas leat guokte dahje golbma siidda.

Silvetnjargageači siida

Skálžža siida

Dušnjárga siida

Guohtonáigi geasseorohagas lea njukčamánu 1. beaivvi rájes gitta juovlamánu 31. Beaivvi rádjai.

## **Doaibma ja guohtunárvoštallan**

### **Silvetnjárga geahči siida:**

dat siida boahtá geasseorohahkii prámain ovdal guottet ja guotteha Silvetnjárga geahčen ja lea doppe maid geasi. Sis leat viesut Duikkášmuotkkis ja Dorskavuonas ja barta Segelvikas ja arbejun barta Boazovuonas.

### **Skálžža siida:**

dat siida guotteha čakčaáide- siste ja boahtá áldoealuin geasseorohahkii loahpas geassemánu. Luovasealuin gal boahtá geasseorohahkii álgus miessemánu prámain. Sis lea viessu Duikkášmuotkkis ja guokte barta Jiehkervuonas. Ja fiellogamme Dorskavuonas. Ja dárbu lea vel ovttá barti mii lea sullii 20 m<sup>2</sup> ja mii lea Boazovuonas.

### **Dušnjárga siida:**

dat siida guotteha muhtin jagit Čoalbmejávrrre sulaid ja boahtá geasseorohahkii mannjel guottet ja muhtin jagit johtá geasseorohahkii miessemánu álgus ja guotteha doppe. Sis lea barta Jiehkervuonmuotkkis.

Geasseguohtumat leat dábalaččaid hui buorit, doppe leat rassas eatnamat, danjas ja jeagel-eatnamat leat maid. Doppe leat muorra ja duottar eatnamat, várit, ráššat ja alla riiddit. Leat jasat geasi miehta. Várit nalde gobiin lea ollu sidnu. Báhkaid lea eallu badjosiin ja gáluid vuollagan. Doppe leat buorit bálkos eatnamat maid. Geasseorohagas leat buot lagan eadnamat hui dehalaccat min boazodollui.

### Earránamoš hástalusat geasseorohaga geavaheapmái

Latnja vuovdit leat šaddan hui ollu ja suohkadat, daid čađa lea váttis šaddan johtit ealuin. Daid johtin geainnuid leat mii njaskkan muhtun muddui, mot lea ain ollu njaskat. Dan aiggi leat juovat ja eanan rihtut maid saddan dakkarat mat firret measta juohke jagi ja bilisdit johtin ja bohcuidd jorran geainnuid. Ja daid maid lavet saddat boltut ja čorget.

## **Garddit, áiddit ja eará oktasaš rusttegiid geavaheapmi ja divodeame birra**

Orohagas leat njeallje garddi ja njeallje áidebihtá geasseorohaga siste.

Dat leat mearkungárdi Nieidavuomis ja Dorskavuonas. Ja de lea áiddi Havnas Dorskavuonas ja Dorskavuonas Frakfjordai lea áiddi.

Diet garddit ja áiddit leat dan siidas mii guotteha Silvetnjárggas ja leat danne vuoi oačču misiid merkii. Dieid áiddit ja garddit divvu dat gii geavaha daid. Nieidavuome- gardi gálga divvojuvvot ovddal mihcamáraid. Dorskavuona garddi ja áiddit galget divvojuvvot ovddal 20. August.

Dieidda áiddiide ja garddiide mii leat ozan tomta. Dorskavuona garddi lea leamaš sullii 55 jagi. Nieidavuome- gardi ja Dorskavuona áidi leat leamaš sullii 30 jagi.

Skálžžas lea áiddi, mii vuolgá mearas ja manna Skálža-oalggi vuollai ja garddi lea Skálžan-járgas. Diet áiddi ja garddi adnojit vuojaheame oktavuodas čakčat. Dieid divvot dat mat geavahit dieid. Ja galgá divvojuvvot ovdal borgemanu 20. Beaivvi. Dien áidái ja gárdái mii leat ozan tomta. Diet leat leamaš sullii 55 jagi.

Jiehkervuonmuotkkis lea mearkungárddi ja áiddi mii vuolgá mearas Duikkášmuotkkis ja manna Ruoššavárrái. Dusnjárga-siida dat geavaha dien garddi go mearku misiid. Dat áiddi lea maid sin ja lea vuoi dollet ealu orohagas. Dien garddi ja áiddi divvot sii geat leat Dusnjárggas. Diet galget divvojuvvot ovdal 1. August. Dien gárdái ja Aidai mii leat ozan tomta. Gardi lea leamaš sullii 55 jagi, ja áiddi sullii 35 jagi. Doppe lea boares áidde sadi mii lea sullii 55 jagi.

Jiehkervuonas lea práma gardi mii lea oktasaš Seakkesnjárggain. Dan divvot dat siidat mat dan geavahit. Dan garddis lea sierra šiehtadus [REDACTED] gii lea eanan eaikat.

Buvrovuonas lea maid práma gardi mas gullá oassi Silvetnjárgii. Dat lea oktasaš gardi mánggain eará orohagain. Dan maid divvot dat mat geavahit dan.

Ja geasseorohagas lea gaskaáiddi min orohaga ja Orohat 29-Seakkesnjarga/Silda gaska. Ja dat áiddi vuolgá Frakfjorðas ja manna Dorskavuonjávraí ja das Dorskavuonvaggierrági. Dat áiddi lea min orohaga siste.

## **Mohtorfievrruid geavaheami birra**

Mohtorfievrruid mat sáhttet geavahuvvot boazobargguin leat mohtorfanas, 2 ja 4 juvllat sykkelat, muhta scooter, biila, girdi ja helikopter. Válđo njuolggadus bievlá vuodjimii lea ahte vuodjimat eai galgá dahkkot earágo áideguoraid guođoheami oktavuodas ja muđui dalle go lea dárđu.

Dearvvuodaiguin

Johannes Daniel Gaup  
Jodiheaddji

Anders Nils N. Eira  
Nubbinjodiheaddji

Per Thomas A. Gaup  
Stivraláhtu

Nils A, Gaup  
Stivraláhtu



Navn på personer som  
ikke er oppført i  
Enhetsregisteret fjernes  
før publisering (Ldir)

# **Distrikt 32-Silvetnjárga**

## **Distriktsplan**

Juni 2015

## Sommerbeiteområder er i Kvænangen kommune og Loppa kommune

### Grenser i sommerbeitet:

Fra innerste del av fjorden i Alteidet til fylkesgrensa ved E6. Fra fylkesgrensa til isbreen i Jøkelfjorden (Jiehkervuona jiehkki). Fra nord for Isdalen (Iisavággi) til havbunnen. Opp fra Stuoravuotna til Stuoravuotna isbre (Stuoravuona jiehkki). Over Stuoravuona jiehkki og langs fylkesgrensa til Frakkfjordbotn. Videre her grenser distriktet til havet.

### Størrelse (km<sup>2</sup>):

384 km<sup>2</sup> etter grensene, men vår reinflokk beiter også på et område som ikke er med i beregningen av størrelse per km<sup>2</sup>, det er Stuoravuotna og Isdalen (Iisavággi).

### Antall siidaer:

Sommerdistriktet har to eller tre siidaer.

Silvvetnjárgageahči

siida, Skálžža siida,

Dušnjárga siida

Beitetider i sommerdistriktet er fra 1. mars til 31. desember.

### **Drift og beitevurdering**

Silvvetnjárga geahči siida:

Denne siidaen kommer til sommerdistriktet med prammen før kalvingen og kalvingen foregår på Silvvetnjárga siden og de er også der om sommeren. De har hus i Alteidet og i Dorskavuotna, samt hytte i Segelvika og en hytte i Boazovuotna som er arvet.

Skálžža siida:

Denne siidaen har kalving innenfor høstområdet og kommer med simleflokken til sommerbeitet i slutten av juni. Okseflokken kommer til sommerbeitet i starten av mai med prammen. De har hus på Alteidet (Duikkášmuotki) og to hytter i Jøkelfjorden (Jiehkervuotna). Samt en trelavvo i Dorskavuotna. I tillegg er det behov for en til hytte på ca. 20 m<sup>2</sup> i Boazovuotna.

Dusnjárga siida:

Noen år har denne siidaen kalving i området ved Čoalbmejávri og de kommer til sommerdistriktet etter kalvingen, mens noen år flytter de til sommerdistriktet i starten av mai måned og kalvingen skjer da der. De har hytte på Jøkelfjordeidet (Jiehkervuonmuotki).

Sommerbeitene er vanligvis veldig gode med områder som har god vekst av gress, kratt og reinlav. Det finnes områder med trær og viddelandskap, fjell, steinrøyser og høye fjellsletter.

Det finnes snøflekker om sommeren. I fjelldaler finnes det gresskleddede områder. Ved varmt vær er flokken i høyere områder og når det blir kjøligere er flokken lenger nede. Det finnes gode områder for reinen å søke ly fra varme og insekter. I sommerdistriktet er de ulike områdene svært viktige for vår reindrift.

### Spesielle utfordringer knyttet til bruk av sommerdistriktet

Skoger med ungbjørk har økt og blitt tettere, som har ført til at det er vanskeligere å flytte med reinflokken gjennom skogen. I disse flyttveiene har vi fjernet trær til en viss grad, men enda gjenstår det en del arbeid. Nå for tiden er det vanligere at steinrøyser og jord raser nesten årlig og ødelegger reinens flytt- og trekkleier. Dette er også noe vi må flytte på og rydde opp i.

## **Gjerdeanlegg, gjerder og andre samlede anlegg som brukes og vedlikeholdes**

Distriktet har fire gjerdeanlegg og fire strekninger med gjerder innenfor sommerdistriktet. Det er merkegjerder i Nieidavuopmi og Dorskavuotna. I tillegg er det gjerde fra Havna i Dorskavuotna og fra Dorskavuotna til Frakkfjord.

Disse gjerdeanleggene og gjerdene er for siidaen som har kalving i Silvvetnjárga og er for kalvemerking. De som brukes gjerdeanleggene og gjerdene vedlikeholder de. Nieidavuopmi-gjerdeanlegget skal vedlikeholdes før sankthans. Gjerdeanlegget i Dorskavuotna og gjerdeatraseen der skal vedlikeholdes innen 20. august.

Vi har søkt om tomt for de gjerdene og gjerdeanleggene. Dorskavuotna gjerdeanlegg har vært der i omtrent 55 år. Nieidavuopmi-gjerdeanlegg og Dorskavuotna gjerdeatrase har vært der i omtrent 30 år.

Det er også et gjerde i Skálža som går fra sjøen og opp under Skálža-oalgi og gjerdeanlegget er i Skálžanjárga. Det gjerdet og gjerdeanlegget brukes i forbindelse med driving av rein i sjøen om høsten. De som bruker disse står for vedlikehold. Og de skal vedlikeholdes innen 20. august. Det er søkt om tomt til det gjerdet og gjerdeanlegget. De har vært der i omtrent 55 år.

I Jiehkervuonmuotki er det et merkegjerde og gjerde som går fra sjøen i Alteidet til Ruoššavárri. Dusnjárga-siida bruker dette gjerdeanlegget til merking av kalver. Den gjerde-traseen er deres og er for å holde flokken i distriktet. Det gjerdet vedlikeholdes av de som oppholder seg i Dusnjárga. Den skal vedlikeholdes innen 1. august. Det er søkt om tomt til det gjerdet og gjerdeanlegget. Gjerdeanlegget har vært der i omtrent 55 år, og gjerdet har stått i omtrent 35 år. Det finnes også et gammelt gjerdeområde som er omtrent 55 år.

I Jiehkervuotna er det et prammegjerde som brukes sammen med Seakkesnjárga. De siidaer som brukes prammegjerdet står for vedlikehold av den. Dette gjerdeanlegget er avtalt med [REDACTED] som er grunneier.

Det er også et prammegjerde i Burfjord der en andel hører til Silvvetnjárga. Det er et gjerdeanlegg som flere distrikter deler på. De som bruker anlegget står for vedlikehold for dette.

Og i sommerdistriktet er det et gjerde mellom vårt distrikt og distrikt 29-Seakkesnjárga/Silda. Dette gjerdet starter fra Frakfjord og går til Dorskavuonjávri og til Dorskavuonvaggegiera. Disse gjerdene er innenfor vårt distrikt.

## **Om bruk av motorkjøretøy**

Motorkjøretøy som kan brukes i reindriftsarbeid er motorbåt, 2- og 4-hjuls sykler, snøscootere, biler, fly og helikopter.

Hovedregelen for kjøring på barmark er at kjøringen skal kun gjøres langs gjerdet i forbindelse med gjeting og ellers ved behov.

Med hilsen

Johannes Daniel Gaup  
Leder

Anders Nils N. Eira  
Nestleder

Per Thomas A. Gaup  
Styremedlem

Nils A. Gaup  
Styremedlem

[Redacted]

[Redacted]

Navn på personer som ikke er  
oppført i Enhetsregisteret  
fjernes før publisering (Ldir)